

麻醉学科发展迎来新机遇

本报记者 常娟

4月20日上午,巩义市人民医院麻醉与围术期医学学科揭牌,标志着贯穿术前评估、术中维持、术后恢复全过程的麻醉医疗服务在县级医院落地。这是继河南省人民医院、新乡中心医院、河南省肿瘤医院之后,省内第4家医院揭牌成立麻醉与围术期医学学科。今后,将有更多的医院加入成立的行列。从省级医院到市级医院再到县级医院,从综合医院到专科医院,一场麻醉与围术期医学学科的发展热潮正在河南各地出现,麻醉学科发展迎来新机遇。

县级医院成立麻醉与围术期医学学科

“这契合百姓的需求。”4月20日,巩义市人民医院院长乔来军在接受记者采访时说,“近年来,麻醉诊疗服务的范围在不断扩大。以前,人们觉得只有做手术了才需要麻醉医生,现在则不然。有些检查,尤其是儿科检查,也需要麻醉医生的参与;另外,舒适化医疗、无痛医院建设更离不开麻醉医生。”

作为省内唯一一家拥有县级麻醉临床重点专科的医院,巩义市人民医院成立麻醉与围术期医学学科的优势明显。据乔来军介

绍,该院麻醉科构建了集临床麻醉、危重患者监护与治疗、急救与复苏、疼痛治疗、医学教育和科学研究于一体的麻醉医疗服务体系。科里经常派人到全国各地学习麻醉先进技术及管理经验,也与河南省人民医院、郑州大学第一附属医院、河南省肿瘤医院等建立了科室对口帮扶关系。

成立麻醉与围术期医学学科后,麻醉医生的任务将更重。除了满足院内内科、外科麻醉诊疗服务的需求,巩义市人民医院还将对乡镇卫生院、社区卫生服务中心等医疗机构的麻醉科进行帮扶。尤其是今年,医共体建设是县域综合医改的重中之重。该院将加快涵盖巩义市妇幼保健院、18家乡镇卫生院及4家社区卫生服务中心的医疗健康集团建设,实行人、财、物统一管理。届时,巩义市人民医院麻醉与围术期医学学科人员定期到这些医疗机构进行帮扶,帮助其成立麻醉医学学科,规范开展麻醉业务。

麻醉学科发展获得政策支持

实际上,巩义市人民医院等医院成立麻醉与围术期医学学科还得益于国家卫生健康委员会等对麻醉学科的政策支持。2018年8月,国家卫生健康委员会等

七部委发文支持麻醉医疗服务发展,要求加强麻醉医师培养和队伍建设,拓展麻醉医疗服务领域,提升麻醉医疗服务能力,尤其是支持县级、地市级医疗机构和区域医疗中心的麻醉科建设。

今年1月4日,河南省卫生健康委员会发布《关于进一步加强和完善麻醉医疗服务工作方案的通知》(以下简称《通知》),支持麻醉学科发展。河南省麻醉质控中心多次组织会议学习《通知》,全省麻醉学科迎来发展热潮。

河南省人民医院首席专家、河南省麻醉质控中心主任委员孟凡民说:“目前,我省很多省级医院的麻醉科都已实现学科整合与更名,市级医院麻醉学科更名也纷纷启动。巩义市人民医院在县级医院中率先实现麻醉科更名,意味着今后患者对麻醉学科将会有更多、更全面的认识。学科更名是新的起点、新的要求。今后,麻醉医生肩负着为老百姓提供更高质量、更优质的诊疗服务的重任。”

麻醉质控不能松懈

巩义市人民医院麻醉与围术期医学学科揭牌的同时,河南省麻醉质控中心第三届委员会全

体会议暨围术期脑功能论坛(又名基层医院麻醉质量控制研讨会)也同期举办。在会上,河南省人民医院麻醉与围术期医学科主任张加强就全省麻醉质控工作进行了汇报。

据介绍,截至4月10日,河南省麻醉质控平台已覆盖省内所有地区,包括1个省级质控中心、18个市级分中心、419家医疗机构,已经建立“省级中心-市级分中心-医疗机构”三级严谨有序的质控网络体系,实现各级数据中心间的互联互通,平台累计质控报告超过4300份。河南省麻醉质控中心举办麻醉专业岗位培训班12期,培训省内麻醉医生1600余人次。仅去年一年,河南省人民医院超声可视化技术培训班及“产、学、研”基地就累计培训骨干医师300多人。

麻醉安全是麻醉学科建设的永恒主题,麻醉的质量管理和控制更是麻醉安全的重要保障。《通知》提出,要加强麻醉医疗质量控制,完善麻醉医疗质量控制指标,应用信息化手段加强麻醉信息的收集、分析和反馈,持续提升麻醉医疗质量;加强省、市两级麻醉医疗质量控制中心建设,完善质控体系组织架构,加强麻醉专业质

控人才培养。医疗机构要加强麻醉科、麻醉门诊、疼痛门诊医疗质量管理,健全工作制度和规范,优化服务流程,保障患者安全。

“下一步,河南省麻醉质控中心将从多方面着手,推动质控工作。”张加强说,首要的是推进质控平台的信息化建设,通过推动医疗机构的信息化建设促使质控数据自动采集、自动上报,保证数据的真实性、可靠性,为后期数据分析提供充分的保障。然后,根据国家有关规定和《通知》,加快对麻醉科专评细则的优化,以实现对各麻醉质控基地督导的有据可依,并推进麻醉远程协同平台试点建设。

“2017年5月,我院麻醉与围术期医学学科启动超声引导下神经阻滞技术培训,截至目前,培训180余人次。今年,我们会继续加大适宜技术下乡力度,增加适宜技术下乡内容,并计划举办质控秘书培训班,建立行之有效的奖惩措施,提升各分中心对麻醉质控工作的参与积极性,从而推进区域PDCA(全面质量管理)所遵循的科学程序)的良性运转,促进区域麻醉水平的不断提升。”张加强补充说。

癌栓差点儿长到心脏里

本报记者 冯金灿 通讯员 王效谦 王晓凡

肝癌细胞沿着血管长成串,只差两厘米,就长到心脏里!不切?一旦脱落就会引发血管栓塞,导致突然死亡;切?风险太大,令医生为难。

近日,河南省肿瘤医院肝胆胰外科副主任、主任医师张玲却带领团队成功为雷先生施行了这样一个手术,切除肝癌及下腔静脉癌栓,解除了他心脏旁的这颗“定时炸弹”。

50岁的雷先生平时身体非常好,不仅没有高血压病、糖尿病、心脏病,连感冒的次数都很少。两个月前,雷先生出现不明原因的右上腹胀满,之后症状持续加重,到当地医院检查,发现肝脏明显占位,怀疑是肝癌。

当地医生建议立即转院。在河南省肿瘤医院,经过详细检查,发现患者肝脏右叶可见72毫米×67毫米×60毫米的肿块,并在下腔静脉血管里形成癌栓,离心脏不到两厘米。

癌栓是肿瘤常见并发症之一,是癌细胞在生长、繁殖、转移过程中,侵袭或堆积在血管和淋巴系统内。通俗地说,就是肿瘤顺着肝右静脉,长到了下腔静脉血管里面。

下腔静脉是下肢、部分盆腔和腹膜脏器的血液回流到心脏的主要通道。这个部位的癌栓,就相当于心脏旁边的“定时炸弹”。癌栓或癌栓合并的血栓脱落,掉到心脏里,进而跑到肺动脉,造成肺动脉栓塞,死亡率极高,抢救成功率非常低。

像雷先生这样,肝癌合并下腔静脉癌栓,属于晚期肝癌,预后较差,相对于肝癌合并门静脉癌栓的病例,危险程度更高,手术难度更大,术中操作可能造成癌栓脱落。这被许多外科医生认为是手术的“禁区”。

会诊时,专家认为,雷先生的肝脏肿瘤并不大,肝功能评分及储备功能都能耐受肝切除手术。在医生与患者家属充分沟通病情后,家属要求进行手术。

在手术过程中,张玲带领团队为患者切除肿瘤后,在肝上下腔静脉贴近右心房入口处用无损伤钳阻断血流,经由肝右静脉开口处取出下腔静脉癌栓。为了减少下腔静脉壁的血栓残留,最大限度规避癌细胞随血流转移,张玲切除了患者的部分静脉,修补了下腔静脉壁,并注入肝素水,预防局部血栓形成。

手术持续两小时。术后患者恢复良好,目前正在康复中。



近日,灵宝市妇幼保健院产一病区医护人员现场教授产妇及家属母乳喂养技巧、正确抱宝宝姿势、新生儿被动操及新生儿包被整理等,受到产妇及家属的好评。 刘岩/摄

“你们比我这个妈妈做得好!”

本报记者 王正勤 通讯员 任怀江 关心

“快裹住宝宝!”一天深夜,温县人民医院急诊科护士冯春冲进护士办公室,用借来的小棉被将一个数月的孩子包好。“奶热好了!”另一位护士捧着一盒热好的奶,小心翼翼地喂孩子喝下……

医院急诊科怎么会会有一个被护士呵护的孩子呢?原来,那天深夜时分,该

院急诊科接到群众求助电话,说有一位年轻女性酗酒倒地。急救人员立即赶到事发地点,见一位年轻女性深度醉酒,正倒在地上手舞足蹈,身旁还躺着一个几个月的孩子。孩子像是饿坏了,哭得声音嘶哑。这位年轻女性在地上来回翻身,几次险些压着孩子。

见状,急救人员急忙把这对母子拉进医院,一边给这位女性输液醒酒,一边照顾孩子。孩子的身上沾满了母亲的呕吐物,散发着熏人的酒气。冯春等人赶紧打来温水,给孩子洗澡。孩子的衣服脏了,冯春急中生智,跑到妇产科借来一条小包袱,给孩子包上。孩子饿得哇哇直哭,护士们拿出

饼干、鲜奶,加热后喂孩子吃下。很快,吃饱喝足的孩子不再哭闹了,在护士怀里酣睡起来。

第二天清晨,酗酒女性终于清醒过来,看到护士们抱着她的孩子,惭愧不已。她深深地向急救人员鞠了一躬说:“你们比我这个妈妈做得好!”

“前列腺癌诊疗一体化中心”落户濮阳

本报讯(记者陈述明 通讯员司民权)近日,2019年濮阳市泌尿外科肿瘤诊疗新进展学术交流暨中国前列腺癌联盟“前列腺癌诊疗一体化中心”揭牌仪式在濮阳市油田总医院举行。

为了提高前列腺癌早诊早治率,促进前列腺癌全程规范化诊疗,中国前列腺癌联盟于2017年7月成立了国家级“前

列腺癌诊疗一体化中心”和认证中心。经由中国工程院院士孙颖浩牵头、全国泌尿外科领域著名专家组成的专家组评审认定,全国共有216家三甲医院获得成员资格。濮阳市油田总医院是河南省唯一一家获得国家级“前列腺癌诊疗一体化中心”认证的市级医院。

揭牌仪式结束后,相关专家团队围绕前列腺癌诊疗一体化的组织管理、技术规范、运行机制以及前列腺癌、膀胱癌、肾癌等泌尿系统常见肿瘤诊疗新进展做了精彩报告,对泌尿系统肿瘤的临床表现、诊断、治疗、预后等进行了充分交流,对与会同仁提出的疑问进行了详细解答。

濮阳市油田总医院将充分利用中国前列腺癌联盟和国家级“前列腺癌诊疗一体化中心”的平台资源,与上级医院和专家加强合作,从前列腺特异性抗原筛查普及入手,综合运用影像检查技术、穿刺活检技术、微创技术和多学科协作机制,努力提高前列腺癌的早期确诊率、早期手术率,提升规范化诊疗水平。

周口市人民医院宣传肿瘤防治知识

本报讯(记者侯少飞 通讯员李秋)4月15-21日是第25届全国肿瘤防治宣传周。4月18日,周口市人民医院医务人员积极参加川汇区“2019年肿瘤防治宣传月暨全国肿瘤防治宣传周”

大型义诊活动,旨在贯彻“科学抗癌、预防先行”的主题,传播科学理念,普及肿瘤防治知识,提高群众对肿瘤防治的认识,使广大群众警惕肿瘤的发生发展,做到肿瘤早预防、早发现、早诊断、早治疗。

在活动现场,医务人员免费为群众测量血压,解答群众提出的健康问题,并发放肿瘤防治宣传手册,引导大家正确认识肿瘤和癌症,改变不良的生活方式和习惯,科学防癌、抗癌。此次活动受到了广大市民的好评。

该院院长皮精英告诉记者,社会公众普遍认为癌症是绝症、不治之症,谈“癌”色变。癌症虽可怕,但是防可控,前提是早

期发现,规范治疗。通过此次义诊活动,该院传播了科学防癌、治癌的理念,对降低肿瘤发生率、提高肿瘤治愈率,培养群众正确的就医理念起到了积极的作用。

专家:需重视护理创新专利申请与转化

本报记者 朱晓娟 通讯员 于丹

“最近,一位医院的护理人员拿着一个专利证书找我们,说要进行产品转化。后来,我拿着这个专利证书一检索,发现已经处于无效状态。这位护理人员不知道专利证书是需要每年交费的,只交了一个专利申请费。”4月19日,全国卫生产业企业管理协会感染外科护理研究组成员、骏人控股集团护理市场领域总裁常省委在2019年全国基层医院护理管理改革创新能力提升培训班上做《专利申请与产学研用一体化创新》专题讲座时说,这种情况很多,亟须向护理人员这方面的培训和指导。

4月18-20日,由中国医院协会护理管理专业委员会主办,骏人控股集团、中国医学-耗材整合联盟、中国医学博物馆承办的2019年全国基层医院护理管理改革创新能力提升培训在长垣县中国医学博物馆开班。来自全国300多家基层医院的750余名护理同仁参加了此次培训。

此次培训班围绕现代医院护理管理制度的建设与成效、创新与发展,特邀国家卫生健康委员会医疗质量管理专家进行解读。卫生管理专家和护理管理专家围绕质量安全、人力资源管理、绩效考核、人才培养、护理文化建设及优质服务等内容,对与会者进行重点培训和辅导。

带领本院护理人员前来学习的永城市中心医院护理部主任王相虹,对此次学习颇有感触:“目前,我们基层医院护理工作方面最薄弱的就是护理的科研与创新。基层医院条件有限,我们也不知道从哪些方面入手搞科研。相信这次学习将对我们基层护理工作有所促进。”

对此,常省委在讲座中谈道:“临床上的创新发明在获得专利证书后,只是一个临床方案,与实际工艺转化还是有很大差距的。如果护理人员想做一个产品出来,但是现有的技术、材料没有改进,企业就没法按照专利进行顺利转化。比方说,两种材料熔点不一样,如果非要两种材料接在一起,那真是强人所难。今后,我们企业要找的创新发明要既能解决患者的问题又能解决护理工作难题,同时企业也有一定的盈利空间,这样才能多方共赢,创新成果转化率也比较高。”

据了解,骏人控股集团从2008年到现在做产、学、研一体化10余年了,每年一次,在全国收集项目,并分组进行专家初评(网上进行)、内部评审,在全国会议上复评,然后开展项目合作洽谈、产品开发,同时为医护人员提供免费查新和代报专利,免费制作小型样品,帮助他们实现创新梦想。

开封2019年扶危济困 紧急救助项目启动

本报讯(记者李季)日前,开封市慈善总会启动开封户籍困难群众2019年度“扶危济困(SOS)紧急救助”项目。

“扶危济困(SOS)紧急救助”项目是开封市慈善总会贯彻落实中共中央、国务院关于打赢脱贫攻坚战的要求,为困难群众提供救助和保障。在开封市脱贫攻坚的关键时刻,为患有重大疾病、陷入生活困境的低保或低收入家庭成员提供贫困医疗救助,

既体现了政府的关心,又帮助他们树立战胜病魔和困难的信心。该项目自2016年启动以来,已成功救助开封市困难群众183人,发放救助款近140万元,有效解决了求助者家庭的经济困难。

具有开封户籍、因患重大疾病陷入困境,经民政、医保等救助和报销之后,个人承担费用仍在2万元以上、急需救助的困难群众可致电或前往开封市慈善总会咨询详细救助条件和流程。



4月16日,漯河医学高等专科学校第二附属医院(漯河市骨科医院、市第五人民医院)组织医疗志愿服务队伍来到郾城区黄河广场,开展第31个爱国卫生月集中宣传活动。在活动现场,医疗志愿服务队免费为市民测量血压、解答疑问,发放健康知识宣传资料,倡导文明如厕等。

王明杰 卢闯/摄

简讯

焦作组织医务人员对学生开展安全教育 近日,河南理工大学第二附属医院(市第六人民医院)急诊科医生来到焦作市东湖素质教育学校,为1000多名小学生进行安全教育,普及自救、互救知识。据了解,焦作市卫生健康委员会、市教育局联合焦作市人民医院、河南理工大学第一附属医院等11家市直医疗机构组织开展了卫生应急进校园主题活动。为了让学校师生接受正规、科学的卫生应急知识,焦作市卫生健康委员会组织相关专家,分年级、分年龄段设置课程。

上蔡县武警中队开展无偿献血活动 近日,驻马店市中心血站连续3周A型、O型、AB型血液库存处于偏低状态。为了缓解临床供血压力,上蔡县武警中队组织武警官兵开展无偿献血活动。整个献血过程有条不紊。武警官兵认真按照要求填表、测量血压、鉴定血型,积极配合献血工作的初筛工作。据统计,本次共有19名武警官兵献血。

信阳开展全民国家安全教育日普法宣传活动 4月16日,信阳市卫生健康委员会举办全民国家安全教育日普法宣传报告会,传播《宪法》精神。信阳市卫生健康委员会制作4条横

(丁宏伟 梁少楨 韩冰)